

ЛОБНЫЕ ДОЛИ И РЕГУЛЯЦИЯ ПОВЕДЕНИЯ

А.Р.Лурия (Москва)

(Резюме доклада)

Функция лобных долей мозга в течение многих десятилетий оставалась невыясненной; если одни авторы считали лобные доли "верховным органом мозга", то другие отрицали за ними сколько-нибудь существенное значение.

Эти расхождения во мнениях были связаны с тем, что функцию лобных долей мозга было трудно выразить в классических понятиях физиологии рефлекторной дуги, и нарушения осмысленного целенаправленного поведения, наступавшие после массивных поражений лобных долей мозга, оставались без научного объяснения.

Нейропсихологические исследования, проведенные за последние 25 лет в лаборатории нейропсихологии Московского университета, показывают, что массивные поражения лобных долей мозга приводят к нарушению регуляции состояния активности, с одной стороны, и вызывают нарушение сложных программ действий, в частности, нарушение той регулирующей функции речевой системы, которая формируется у ребенка в течение первых 4-7 лет жизни и которая позволяет не только пускать в ход двигательные реакции, но и создавать их сложные программы, обеспечивая избирательное выполнение действий.

В докладе приводятся материалы, показывающие, как при поражении лобных долей мозга нарушается выполнение сложных двигательных и речевых программ и как поражение лобных долей мозга приводит к распаду сличения эффекта действия с исходным намерением и коррекцию допускаемых ошибок, иначе говоря, как при

поражении лобных долей мозга нарушается регуляция и контроль сложных форм поведения.

Анализ функции лобных долей мозга приводит, таким образом, к нейрофизиологическому объяснению некоторых процессов, лежащих в основе осмысленной произвольной деятельности человека, и делает шаг к анализу той "психорегуляторной" роли лобных долей мозга, о которой в своё время говорил В.М.Бехтерев.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Коммунистическая партия Советского Союза



Газета основана
5 мая 1912 года
В. И. ЛЕНИНЫМ

ПРАВДА

Орган Центрального Комитета
Коммунистической партии Советского Союза

№ 2 [17319] ● Воскресенье, 2 января 1966 г. ● Цена 2 коп.

К Н О В Ы М С В Е Р Ш Е Н И Я М !

По всей земле советской — от славной ее столицы Москвы до самых далеких окраин — в городах и селах ярко сверкают огни новогоднего праздника. Вестником добрых свершений вошел к нам в дом тысяча девятьсот шестьдесят шестой год. Советские люди встретили его с глубоким чувством оптимизма, с мыслями о любимом Отечестве, о завершенных и предстоящих делах. В сердцах всех тружеников нашли живой отклик теплые слова новогоднего поздравления, с которым обратились к советскому народу Центральный Комитет КПСС, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР.

На исходном рубеже года советские люди уверенно смотрят вперед, в завтрашний день нашей социалистической Родины, с великой судьбой которой неразрывно связаны судьба и счастье каждой советской семьи.

Мы живем и трудимся, ясно видя перспективы. Наш путь озаряют великие ленинские идеи, получившие живое воплощение в политике и практической деятельности нашей партии, в разработанных ею планах коммунистического строительства.

Советский народ, воспринимая планы партии, как свое кровное дело, не жалеет сил для их осуществления, для быстрого создания материально-технической базы коммунизма.

Новый, 1966 год начинается в условиях большого творческого подъема. Страна вступила в этот год, завершив семилетку, имея прочную основу для дальнейшего развития своих материальных и духовных сил. Почти в два раза вырос за истекшее семилетие объем промышленной продукции. Продвинулось вперед наше сельское хозяйство, еще ярче расцвели наука и культура. Новые горизонты в развитии нашего общества открыли решения мартовского и сентябрьского Пленумов ЦК КПСС. Экономика страны получила могучий стимул для ускоренного роста. У нас есть возможности все полнее использовать преимущества социализма в интересах и на благо советских людей.

Важнейшим событием наступившего года явится предстоящий XXIII съезд КПСС, который подведет итоги преобразующей деятельности партии и народа, определит задачи на будущее, утвердит директивы по пятилетнему плану развития народного хозяйства Советского Союза на 1966—1970 годы.

Готовя достойную встречу съезду родной партии, рабочий класс, колхозное крестьянство, народная интеллигенция все шире развертывают социалистическое соревнование на всех



Праздник м

НА КРАСНОЙ ПЛОЩАДИ
го людей

БУДУЩЕЕ

Деятельность партии направлена на то, чтобы максимально развивать творчество широких масс. В. И. Ленин подчеркивал, что партия может рассчитывать на успех своих начинаний лишь в том случае, если она опирается на волю, готовность и умение масс претворить в жизнь лозунги партии.

Политика Коммунистической партии есть политика глубокой жизненной правды. Партия выносит на суд народа все достижения и все трудности нашего роста, ничего не скрывая и не приукрашивая. Нашей партии глубоко чужда идеология обывателей, предпочитающих вместо честной борьбы за действительное улучшение положения дел создавать видимость благополучия. Исправление ошибочных решений говорит не о слабости, а о силе партии.

Восстановив ленинские принципы построения партийных, советских, профсоюзных и комсомольских органов, исправляя допущенные ошибки в руководстве сельским хозяйством и промышленностью, партия ведет борьбу за новые успехи в коммунистическом строительстве.

В сложных условиях усиления международной напряженности наша партия твердо и последовательно проводит политику мира, интернациональной солидарности всех трудящихся, всех народов, борющихся за свое национальное и социальное освобождение. В результате этой политики международное положение нашей страны еще более укрепилось. Расширились и упрочились братские связи Советского Союза с социалистическими странами, улучшились наши отношения с соседями, возросли экономические и культурные связи с государствами Азии, Африки, Европы и Америки.

Наша партия предприняла важные шаги, способствующие сплочению коммунистических партий на позициях согласованных документов мирового коммунистического движения, творческого марксизма-ленинизма.

Весь славный исторический путь нашей партии, плодотворные результаты ее деятельности в минувшем году, перспективы, открывающиеся ее начинаниями, вселяют в нас, советских людей, глубокий оптимизм, твердую убежденность в непобедимости великого дела борьбы за коммунизм, вдохновляют трудящихся всего мира на борьбу за лучшее будущее.

ВСТУПАЯ в новый год, каждый человек подводит итоги прожитым годам, стремится глубже понять настоящее и мысленным взором проникнуть в грядущее, определить собственное место и роль в великой борьбе современности. Под знаменем коммунизма сплотились ныне миллионы и миллионы людей, борьба за коммунизм наполняет глубоким смыслом их повседневную деятельность. Именно эта борьба трудящихся и определяет лицо нашего века, продолжает быть могучим двигателем прогресса человечества.

Высоким трудовым подъемом, новыми успехами встречает наш народ XXIII съезд Коммунистической партии Советского Союза. Тесно сплоченный вокруг КПСС, закаленный в боях и идейно вооруженный для дальнейшей борьбы за торжество коммунизма, за мир, свободу и счастье всего человечества, идет советский народ навстречу славному 50-летию Советского государства.

Я ХЛЕБОРОБОВ

Все они остались в селе, что здесь своими руками создали богатство родного колхоза, роить новую жизнь.

В том, что артель «Россия» успешно провела в прошлом году все сельскохозяйственные работы, да...

зарабатывают. К празднику большинство из них приобрело обильно.

Множится род хлеборобов Лысенко, меняется на глазах село. Не узнал бы его дед Нестор. На самом видном месте — Дворец культуры, рядом Дом тор...



В КАНУН НОВОГОДНЕГО ПРАЗДНИКА в Батумском ботаническом саду зацвела австралийская акация. Фото В. Бородина.

Жизнь — подвиг

С фотографии смотрит молодое мужественное лицо. На обороте надпись: «Моей первой любви. Жди! Осталось немного, и мы будем вместе».

Эту карточку Лида Мещанинова получила в апреле 1945 года, а познакомилась она с Николаем в предвоенном 40-м году в подмосковном сельскохозяйственном техникуме. В 1942 году «Колька длинный», как его тогда в шутку звали, ушел на фронт добровольцем.

Кончилась война. И вдруг — письмо с неизвестным почерком. Лида прочитала и не поверила: Николай ослеп после ранения.

Мать Лиды, Юлия Сергеевна, тогда твердо заявила:

— Не буду уважать тебя, если оставишь парня в беде.

Шли недели, месяцы. Однажды Лиду срочно вызвали с работы: приехал Николай.

Встреча была душевной, взволнованной.

— Все ли ты взвесила? Ведь тяжело тебе будет...

— Все, все! Вдвоем ничего

вушки, но и студенты из Болгарии, Польши, Чехословакии...

Как-то в комнату общежития вошли незнакомые люди. Английский коммерсант интересовался учебой и жизнью советских студентов. Николай не принужденно отвечал на вопросы. Кто-то сказал, что перед ним слепой студент.

— Как, слепой — и учится? — удивился англичанин. — Наверное, коммунист или у родителей особые заслуги?

— Нет. Я беспартийный. Из семьи рабочего. Был участником войны...

Шли годы. И вот получен диплом. Это было торжеством для всех, кто знал Шалимова. Сейчас он работает учителем истории в старших классах школы рабочей молодежи.

Примечательный факт — кузнец Василий Калинин писал в своем сочинении:

«Много их, героев, на нашей, советской земле, в том числе и наш Шалимов. С оружием в руках он прошел не одну тысячу километров по дорогам

УСТРЕМЛЕННОСТЬ В

А. ГОРКИН

НАСТУПИЛ новый, 1966 год. Это первый год новой пятилетки, год XXIII съезда КПСС. Коммунистическая партия, наш народ вступили в новый год с ясной программой дальнейшего подъема народного хозяйства, повышения жизненного уровня населения, развития и совершенствования демократических основ государственного управления.

В минувшем году был успешно завершён семилетний план. Партия приняла важные решения по перестройке руководства сельским хозяйством и промышленностью. Решительно отбросив проявления субъективистского, ненаучного подхода в руководстве общественным развитием, партия выдвинула и творчески решила ряд ключевых народнохозяйственных проблем.

Хозяйственная реформа, осуществляемая партией, основана на внимательном изучении практического опыта и реалистической оценке наших возможностей, на трезвом учете законов и тенденций в развитии социалистической экономики. Центр тяжести в руководстве промышленностью и сельским хозяйством переносится ныне на экономические методы, на применение принципа материальной заинтересованности в сочетании с моральными стимулами к труду. Повышена роль науки в разработке и более активном внедрении научно-технических достижений в производство. Всестороннее развитие получает инициатива коллективов трудящихся.

Проводимые партией мероприятия представляют собой систему преобразований, охватывающую все стороны экономической жизни страны. Они направлены на ускорение роста производительных сил, на совершенствование всей совокупности производственных отношений социализма — от научной организации планирования и управления экономикой во всенародном масштабе до организации труда на каждом предприятии, его стимулирования на каждом рабочем месте.

Новая система руководства экономикой позволяет наилучшим образом использовать преимущества социалистического строя, ускоряет темпы технического прогресса, обеспечивает условия роста благосостояния трудящихся. Решения партии встретили единодушное одобрение советских людей, вызвали всенародное движение за их успешное претворение в жизнь.

Мартовский Пленум ЦК КПСС оказал благотворное влияние на положение в сельском хозяйстве. Колхозники и работники совхозов, специалисты сельского хозяйства, несмотря на неблагоприятные во многих районах страны погодные условия, сумели в истекшем году лучше, чем прежде, организовать свою работу и увеличить выпуск продукции. Повысилась заинтересованность тружеников села в результатах своего труда.

Об огромной важности решений сентябрьского Пленума ЦК КПСС для развития советской промышленности говорит успешный опыт работы многих предприятий, внедряющих новые принципы хозяйствования.

Советское государство осуществляет крупные мероприятия, направленные на повышение уровня жизни народа. Значительным группам рабочих и служащих повышена заработная плата, вводится пенсионное обеспечение колхозников, для части трудящихся отменены или существенно снижены налоги, широко ведется жилищное строительство, снижены цены на некоторые товары. Повышается уровень работы торговых и ком-

мунально-бытовых учреждений. В 1966 году при общем увеличении государственных централизованных капитальных вложений на 6,3 процента затраты на развитие легкой промышленности возрастают на 22 процента; значительно увеличиваются капиталовложения в пищевую промышленность. В новом году ассигнования на социально-культурные мероприятия: народное образование, науку и культуру, здравоохранение, социальное страхование и социальное обеспечение — увеличиваются на 2,8 миллиарда рублей.

Улучшение жизни трудящихся — предмет постоянной заботы партийных, советских, профсоюзных организаций, руководителей предприятий, учреждений, колхозов. Партия требует проявлять чуткое отношение к запросам трудящихся, своевременно рассматривать жалобы граждан, в особенности на случаи нарушения законности.

Партия подчеркивает необходимость последовательного проведения в жизнь демократических принципов в государственной деятельности, строжайшего соблюдения социалистической законности. Широкому вовлечению трудящихся масс в борьбу с недостатками в различных сторонах жизни служит решение о преобразовании органов партийно-государственного контроля в органы народного контроля. Решая задачи, направленные на подъем народного хозяйства, нельзя мириться с бесхозяйственностью, расточительством, непроизводительными затратами и излишествами. Должны быть усилены меры борьбы с должностными преступлениями, растратами, хищениями, фактами бюрократизма и волокиты. Созидательный труд, отдых и спокойствие советских людей должны строго охраняться от всяких посягательств на личную безопасность, здоровье и достоинство советского человека. Прошедшие недавно выборы народных судей наглядно показали близость советского суда к населению, подлинно народную сущность советского правосудия.

СОВЕТСКИЙ народ вправе гордиться своей славной Коммунистической партией. Наша партия — ведущая сила общественного развития, авангард народа, все ее помыслы направлены к тому, чтобы успешно побеждало в нашей стране великое ленинское дело. Новые задачи, которые партия разработала в области коммунистического строительства с учетом научных данных и на основе изучения практики, глубоко восприняты трудящимися и претворяются в жизнь.

Достижения нашего народа на его историческом пути пришли не сами собой, они добыты в суровой борьбе, упорным трудом, неустанными поисками наилучших решений проблем, которые выдвигает жизнь. Идти в авангарде мирового прогресса — это одновременно и самая почетная и самая трудная миссия. Она требует постоянного творчества, ибо каждый шаг первопроходцев — это открытие нового.

Сила нашей ленинской партии в ее умении сочетать ясное понимание цели и перспектив развития с самым трезвым реализмом в оценке достигнутых результатов, в способности находить определяющее звено в общей цепи явлений, сосредоточивать главные силы на решении важнейших задач.

ПЕРЕКЛИЧКА СЕРДЕЦ

Георгий ЛЕОНИДЗЕ
Народный поэт Грузии

Советские люди — строители великой дружбы, рыцари братства и любви.

Разве мой малочисленный народ (ибо малых народов не бывает), выдержавший осаду

ших на их долю во время Великой Отечественной войны. В ту суровую пору каждый четвертый грузин надел шинель война и самоотверженно сражался на российской, украинской, белорусской

Правда это или нет — не знаю, но в селе Бровахи на Черкасщине все говорят: кто хоть раз напьется воды из криницы деда Нестора Лысенко, тот никогда не забудет родного края.

Дед любил жизнь, любил солнце, любил людей. И еще была у него страсть сажать деревья. На семидесятом году своей жизни он выкопал криницу, посадил возле нее грушу. С

ПОКОЛЕНИ

скохозяйственных вузов и техникумах.

В предновогодние дни по давнему обычаю в доме Макара Несторовича собираются братья и сестры. Все они живут в Бровахах. Им есть о чем вспомнить, о чем помечтать.

Всю войну прошли десять

НАГРАДЫ ВДОХНОВЛЯЮТ

ВЛАДИВОСТОК, 1. (ТАСС). Вест о награждении Приморского края орденом Ленина пришла сегодня рано утром. На предприятиях Приморья, в совхозах и колхозах проходят митинги. Повсюду труженики орденоносного края берут обязательства досрочно выполнить план первого года пятилетки.

* * *

ХАБАРОВСК, 1. (ТАСС). Радостное, волнующее известие получили трудящиеся Приамурья в первый день нового года: за успехи в развитии народного хозяйства Хабаровский край удостоен высшей правительственной награды — ордена Ленина. Рабочие, колхозники, инженерно-технические работники, служащие, все трудящиеся края выражают Центральному Комитету КПСС и Советскому правительству чувства искренней благодарности за высокую оценку их труда.

Навстречу XXIII съезду КПСС

ПЕРВЫЙ МЕТАЛЛ ПЯТИЛЕТКИ

Старый год сдал дела новому, и первыми подхватили трудовую эстафету металлурги, транспортники, энергетики. Они успешно работали в новогоднюю ночь, сделали первый вклад в пятилетку. Вот что сообщают корреспонденты «Правды» и ТАСС о праздничной вахте металлургов.

КИРОВСКИЙ ЗАВОД

ЛЕНИНГРАД, 1. (Корр. «Правды»). Когда стрелки часов сошлись на цифре 12, когда за праздничными столами зазвенели бокалы с искрящимся шампанским, традиционные слова «С Новым годом!» были произнесены и в мартеновском цехе Кировского завода. Так металлурги приветствовали огненную реку металла — первую сталь новой пятилетки.

Славно потрудились в новогоднюю ночь смена мастера А. И. Власова. Бригада сталевара И. И. Сидорова выдала тяжеловесную плавку легированной стали на 20 минут быстрее нормы.

Сегодня утром на вахту заступила смена мастера В. Н. Мельникова. В разгар рабочего дня мы поинтересовались, как идут дела у сталеваров.

— Хорошо! — ответил Василий Николаевич Мельников. — И мы дадим сверхплавную высококачественную сталь. Прошу поздравить через нашу родную «Правду» всех сталеваров страны, всех советских людей с Новым годом, пожелать им большого счастья и успехов.

ДОНБАСС

ДОНЕЦК, 1. (Корр. «Правды»). Новогоднюю вахту у новой ждановской домы несла смена мастера Валентина Чалого.

— Смена прошла успеш-

но, — заявил он. — Старший горновой Василий Хоменко и старший газовщик Сергей Константинов обеспечили ритмичную работу печи. Выплавлены сотни тонн чугуна, открыт счет продукции пятилетки.

Словохами плавок отметил новогоднюю ночь и коллектив макеевской доменной печи. Здесь четко шла работа под руководством мастера Анатолия Шкурина. Первый чугун нового года пошел в мартены.

На первой мартеновской печи этого завода в новогоднюю ночь работала прославленная бригада сталевара Виктора Никитенко. За смену она сварила три скоростные плавки и дала сотни тонн высококачественной стали.

Сегодня утреннюю смену приняла бригада сталевара Владимира Холявко. Поздравляя друг друга с наступившим новым годом, друзья подвели итоги своего соревнования со сталеварами пятой печи в Запорожье. Макеевцы впереди. За минувший год они выплавляли 490 тысяч тонн стали.

УРАЛ

ЗЛАТОУСТ, 1. (Корр. «Правды»). Замечательных результатов в первый день нового года добилась бригада сталевара И. Леонова. Она провела плавку за 6 часов 50 минут вместо 8 часов 16 минут по норме.

Идет алюминий

ИРКУТСК, 1. (ТАСС). Огненным веером рассыпались оранжевые, желтые, ослепительно белые искры. Но это не фейерверк у новогодней елки. Начался разлив первого металла новой пятилетки в цехах Шелеховского алюминиевого завода. Новогодний праздник многие металлурги встретили на рабочих местах: процесс получения алюминия электролитическим путем непрерывный.

В пятом корпусе, вступившем в строй в конце 1965 года, новогоднюю трудовую вахту приняла смена мастера Геннадия Фереферова. У электролизных ванн встали опытные металлурги из бригады коммуниста Семена Закопайло.

Первенец цветной металлургии Прибайкалья продолжает наращивать производственные мощности. В этом году здесь вступит в строй еще один — шестой по счету электролизный корпус.

Успех буровиков

ОКТЯБРЬСКИЙ (Башкирская АССР).



лодежи в Кремле

урмовок с елке бегал за Петрушкой, катал татьев. ни обручи во Владимирском зале и

Веселитесь, ребята! Народ знает, что вы умеете не только танце-

В КУБИЧЕСКОМ

Всем знакомы разнообразные машины, облегчающие физический труд человека. В наше время, кроме них, все в большем числе создают и применяют электронно-вычислительные машины, облегчающие умственный труд, например, ученых, инженеров, конструкторов. Чтобы переложить этот труд на «плечи» современных счетно-решающих устройств, различные сложные вычисления, которые без механизации пришлось бы выполнять долгие месяцы и годы, разлагают на отдельные элементы и сводят к простейшим операциям. Они и выполняются машинами.

Пока еще очень трудно сводить умственный труд к физическим действиям, и потому число элементарных операций, на которые расчленяются сложные расчеты, неизмеримо велико. И если мы хотим, чтобы машина работала эффективнее человека, то мы должны создать здесь на помощь приходит электроника, особенно полупроводники.

Электронная схема, собранная из нескольких полупроводниковых приборов, может производить десятки миллионов операций в секунду, потребляя ничтожное количество энергии. В этом, да еще в малых размерах — исключительное преимущество полупроводниковых приборов по сравнению с электронными вакуумными лампами. Однако когда требуется в одном агрегате смонтировать сотни тысяч элементов, то достоинства даже полупроводниковых приборов оказываются недостаточными, а конструкция в целом, из-за множества элементов, — не совсем надежной.

Поэтому взамен схем из отдельных приборов сейчас стали изготавливать сразу объединенные группы приборов, так называемые инте-

мунизм, за мир и дружбу между народами, которые неопределинно растут социализма. знала англо-американским народом в качестве единственной боевой организации, которая на деле ведет неуклонную и по-

гральные схемы, и собирать машину из готовых узлов. Преимущества этого очевидны. Ведь, например, возразить возводить дома не из отдельных кирпичей, а из блоков.

В ближайшей перспективе сложнейшие электронные машины «набирать» из таких микросхем. Но можно надеяться более отдаленном (однако не очень далеком) будущем уйти от сбора машин из микросхем к созданию целых микросистем в одном полупроводниковом кристалле. Новые размеры одного полупроводникового прибора могут достигать тысячной доли сантиметра. Если на соединении между ними оставить еще одну тысячную, то в кубическом метре можно разместить около ста миллионов приборов.

Но для этого нужно научиться так растить кристаллы заранее заданной программы в процессе роста изменяющегося кристалла по всем трем направлениям через каждые миллиметр. Задача эта не из легких, но и не из тех, которые не решит. Уже сейчас в массовом производстве полупроводников достигают резкого изменения свойств полупроводника в направлении одного или немногих микрон. Речь, следовательно, о том, чтобы повторить этот эффект в пределах одного микрометра.

Когда эта задача и некоторые другие, полегче, будут решены, к полупроводниковым карманным приемникам и крошечным визорам добавятся миниатюрные электронно-вычислительные машины.

Член-корреспондент Академии наук

НА СПОРТИВНОМ НЕБО

МЫ ДАВНО уже не верим в гороскопы. Между астрономией и астрологией такая же разница, как между химией и алхимией. Но есть область, где считаются позволительными и даже традиционными всевозможные гадания и предсказания.

Едва речь заходит о спорте, все любители такового становятся предсказателями. Любимый болельщик себя спортивный болельщик, едва вы затронете эту струну его пылкой души, тотчас же принимается расчислять «голы, очки, секунды» не столько по известным телевизионным передачам, носящим такое название, сколько по расположению любимых спортивных светил над горизонтом года. А как известно, звезды, в том числе и спортивные, не только восходят, но и иной раз оказываются и падающими звездами. И составлять по ним гороскопы — дело непростое. Недаром опытные люди, когда их спрашивают об исходе, допустим, предстоящего футбольного матча, даже если заранее известно, что одна команда намного сильнее другой, уклончиво говорят: «Мяч круглый — может катиться в любую сторону. Поживем, поглядим, увидим».

И предсказатели спортивных результатов сейчас стали более осторожными. Еще памятен урок с составлением «гороскопа» перед последними Олимпийскими играми в Токио, когда некоторые пылкие руководители спортивных организаций заранее наворожили столько очков нашей команде и так уверенно распределили и уготовили сияющие места среди спортивных светил на олимпийском небосклоне, что по-

сле, несмотря на многие слабые победы наших олимпийцев, все же как-то вышло не очень ловко: по сравнению с прогнозами ряд наших спортсменов оказался на поверку не в силах хватать звезды с неба и золотые медали с потолка прорисованных...

Но все-таки как тут удержаться? Как не попробовать загадать что-то хорошее для наших любимцев-спортсменов на новый год?.. И болельщики нетерпеливо направляют свои телескопы в год 1966-й, шаря ими по спортивному небосводу.

Вот хорошо просматривается высоко взлетевшее над горизонтом круглое небесное тело. Оно исторгает ровное обнадёживающее сияние. О, да это же баскетбольный мяч! Ну, что же, мы имеем все основания смотреть на него с самыми добрыми надеждами. Недавние выступления наших баскетболистов за рубежом, победы над неоднократными чемпионами мира, бразильцами, позволяют верить, что и в 1966 году этот круглый знак спортивного зодиака будет без промаха влетать в корзины соперников, оспаривающих баскетбольное первенство мира. Добрые надежды у нас и на волейболистов.

А вот и еще одно «тело», значительно меньшего размера и шероховатое. Маленький мяч с ледового хоккейного поля. Как известно, в мире нет равных по силе и мастерству нашим хоккеистам с мячом. Верится, что и новый год не затмит этой звездочки.

Несется по ледяным просторам, если и не Вселенной, то земных спортивных меридианов нечто вроде малень-

Лев КАСИЛЬ

кой «летающей тарелки», ставшее не менее легендарным, чем его мифические небесные, таинственные сестры, будоражащие испуганное воображение западных обывателей. Вот она, хоккейная шайба, уже не раз принесяшая нашим спортсменам мировой успех, шайба многократных чемпионов мира, которую наши болельщики превратили в предмет не только зимних хоккейных заклиний: «Шай-бу!.. Шай-бу!». Недавние победы наших хоккеистов в Канаде и в США, казалось бы, уже дают основания составить самые розкошные гороскопы на будущий год. Но... как вспомнишь некоторые огорчения в Чехословакии, а потом и в Канаде, при встрече с заокеанскими хоккеистами, так и откажешься от предсказаний. Ведь говорят, что, если все время смотреть только на звезды, может начаться головокружение...

Повернем-ка лучше наши телескопы туда, к Северному Альбиону, над стадионами которого летом 1966 года взлетит еще одно шарообразное тело, пестрое, как бы состоящее из черно-белых многоугольных сот... Футбольный мяч 1966 года. Мяч розыгрыша первенства мира по этой популярнейшей спортивной игре. Как известно, футболисты наши уже завоевали путевку в Англию, уже проложили почетную дорожку на британские стадионы. А недавние игры на стадионах Бразилии, Аргентины и Уругвая заставили снова весь мир говорить о силе советского футбола. Правда, и тут

был, так сказать, один кол мяча, когда наши играли команде «Колло»... Так что не будем ранее бухать в колоды и глядя в святые гороскопы, которые всегда оказываются обманчивыми тем не менее, если и не сказывать успех, то не рассчитывать на него у нас основательно. Так будем надеяться. Поговорка «с нами бог не подводит. Но ведь не богу будет, если с нами не будет». Так будет, если не жется «Золотая богиня четный приз, который разыгрываются футболисты мира в Англии».

...Заманчиво сияет, и гая лучи почета и славы, вечная корона над клетками шахматной доски 1966 года. Ну, тут, как говорится, дело решают не свои. От нас куда уже корона ныне не уйдет. И бителям шахмат, «богачим» за Петросяна и Спасского, остается лишь справедливо поделить с призрастия между собой двумя сильнейшими шахматистами мира и дожидать весны, когда корона всемирного чемпиона увенчает одного из этих двух прославленных этических шахматистов.

Немало знаков спортивного зодиака маяят на спортивной орбите 1966 года. Тут и теннисные, и гандбольные, и водоплавающие мячи и спортивные ядра, и кометобразные копы... Вот жалко только, что штанга наших тяжелоатлетов несколько потускнела над спортивным горизонтом. Обозреватели шутили, вздыхая, что, доля не быть, она стала тяжелее. Нет, хочется верить, что земное притяжение в новом году не помешает нашим бога-

Азии будут смотреть Москву. Магистральный телевизионный канал сдан в эксплуатацию досрочно.

Первая пробная передача прошла успешно.

Д. ШУМСКИЙ.

Выступление посла Кубы по Центральному телевидению

Вчера в связи с седьмой годовщиной победы кубинской революции — Днем освобождения по Центральному телевидению было передано записанное на видеоманифоне выступление посла Республики Куба в СССР Карлоса Оливареса Санчеса. Он рассказал об успехах кубинского народа в строительстве социализма, от имени трудящихся острова Свободы передал братский привет советским людям.

(ТАСС).

КЛОНЕ

тырля снова вернуть себе былую свою славу, несколько поутраченную в прошедшем году.

Десять спортивных звезд первого класса засияли к концу года 1965-го над нашими стадионами, рингами, вело-треками, ледовыми площадками, тяжелоатлетическими помостами. Десять звезд эти были определены не по гороскопам, а по большинству голосов, собранных после проведенного Федерацией спортивной прессы СССР опроса. Чемпион мира по велогонкам на треке тбилисец О. Пхакадзе, чемпион Европы по боксу москвич В. Попенченко, рекордсменка мира по легкой атлетике москвичка И. Пресс, чемпионы мира и Европы по фигурному катанию ленинградцы Л. Белоусова и О. Протопопов, шахматный гроссмейстер В. Спасский из Московской области, чемпион мира по тяжелой атлетике Л. Жаботинский из Запорожья, чемпион мира по мотогонкам москвич В. Арбеков, абсолютная чемпионка СССР по гимнастике юная ленинградка Н. Кучинская, лучший вратарь мира, московский футболист Л. Яшин, чемпион мира по вольной борьбе москвич А. Ивановичий... А сколько еще «звезд» взойдет над горизонтами нового спортивного года!

Нет, как хотите, можно составить неплохой «гороскоп». Но я не астролог, я просто давний и верный болельщик советского спорта. Я не предсказываю, не гадаю, я просто лишь загадываю себе новые радости на Новый год. А уж дело наших спортсменов и спортивных организаций, чтобы все это сбылось...

инимане долга и ответственности показали капитан теплохода «Красногорсклес» В. К. Столяров, старший механик В. Ф. Синявин, капитан буксира «Свободный» И. Ф. Калибаба, старший механик Л. П. Завьялов и многие другие моряки. Руководство Дальневосточного пароходства и Саха-

ОТ РЕДАКЦИИ. Коллектив правдивых от имени миллионов читателей «Правды» шлет сердечные новогодние поздравления мужественным морякам, восхищается их стойкостью, желает доброго здоровья.

ли на льдину в острова. Зимовщики просили передать через «Правду», что они не чувствуют себя оторванными от родной земли и вместе со всем советским народом уверенно вступили в новый год.

К. РЕНДЕЛЬ.
Сотрудник газеты «Советский Сахалин».

да» передать мое самое сердечное спасибо всем партийным, советским, общественным организациям, всем товарищам и друзьям, поздравившим меня с шестидесятилетием и награжденным высшей правительственной наградой — орденом Ленина.

А. СКАБА.

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ.

НАШ ОТДЕЛ СПРАВОК

ЧТО ПЕРЕДАСТ РАДИО

2 января

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА. 8.20 — «Хорошее настроение». Концерт. 9.15 — «С добрым утром!». 10.00 — Для малышей. «Волшебное такси». 10.30 — «Доктор Айболит». Детская опера. 11.00 — «Верный робот». Премьера радиопостановки. 12.20 — Выступают мастера искусств. 13.00 — Пусть год принесет вам удачу. Научное радиобозрение. 13.30 — «Приглашаем вас на танцы». 14.00 — Для детей. «Приключения Странничина». Премьера радиоспектакля. 15.00 — «Над полями, да над чистыми». Воскресная программа для села. 16.00 — «Ваш друг — спорт». 16.25 — «Знакомьтесь — новые песни». 16.40 — «В мире новогодних слов». 17.00 — Программа радиостанции «Юность».

«Год 1965-й. В мире искусства и литературы». 18.10 — «На сцене театров». 19.00 — «Приглашаем в концертный зал». 20.00 — «Литературные вечера». 21.00 — Программа радиостанции «Юность». 22.30 — «Кругозор». 23.15 — Эстрада, песни, танцы.

НА ЭКРАНАХ ТЕЛЕВИЗОРОВ

2 января

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА. В дни школьных каникул: 10.00 — «Будильник». 10.30 — «Капитан Тенкеш». Телевизионный художественный фильм. 4-я серия. 11.00 — «Здравствуй, Новый год!». Передача из Львова. 13.40 — «На просторах Родины». 14.00 — Для воинов Советской Армии и Флота. Концерт. 14.45 — «Здоровье». Научно-популярная программа. 15.15 — «Музыкальный юск». 15.45 — «Окно сатиры». 16.00 — Телевизионный клуб кинопутешественников. 17.00 — «Ко мне, Мухтар!». Художественный фильм. Производство киностудии «Мосфильм». 18.25 — «Новый год наших друзей». 19.45 — «Зимняя карусель». Концерт. 20.20 — В. Рымарь «Судьба играет человеком». Премьера телевизионного спектакля. 21.50 — Телевизионные новости. 22.00 — Вечер театра «Ромэн». 23.30 — Концерт Венской филармонии

ВТОРАЯ ПРОГРАММА. 18.10 — «Мастера художественного слова». 18.40 — Московские новости. 19.00 — «Молодые лауреаты». Концерт. 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.10 — Новогодний киноконцерт. 21.15 — Украинский балет на льду. 21.45 — «Гусарская баллада». Художественный фильм.

КАКАЯ БУДЕТ ПОГОДА

Сегодня в Москве и области будет облачная погода с прояснениями, пройдет небольшой снег. Ожидается понижение температуры к утру до минус 5—7 градусов. К вечеру мороз усилится. 3 января температура ночью будет 6—11 градусов ниже нуля (по области местами до минус 14), днем 1—5 градусов мороза.

НОВЫЕ ФИЛЬМЫ

В первые дни 1966 года наши кинозрители увидят ряд новых художественных фильмов. В столичном кинотеатре «Россия» состоится премьера советско-французского фильма «Третья молодость» (сценарий А. Галича и П. Андреотти). Фильм посвящен выдающемуся балетмейстеру Мариусу Петипа, знаменитому постановщику балетов П. И. Чайковского «Спящая красавица», «Лебединое озеро» и других. Картина поставлена режиссером Жаном Древилем. В роли Петипа снялся французский актер Жиль Сегаль. Картина создана на киностудии «Ленфильм». Художественная кинокартина «До свидания, малышки» сделана на студии «Мосфильм» по одноименной повести В. Валтера. Сценарий картины написан автором книги совместно с ре-

жиссером-постановщиком Михаилом Каликом. Картина посвящена советскому юношеству 30-х годов.

По мотивам известного романа Алексея Толстого «Гиперболоид инженера Гарина» поставлен одноименный фильм на студии детских и юношеских фильмов им. М. Горького (сценаристы И. Маневич и А. Гинцбург, он же режиссер-постановщик).

Ряд новых фильмов увидят юные зрители. Среди этих картин советско-чехословацкий фильм «Пушик едет в Прагу», сценарий которого написан советским писателем Юрием Яковлевым и чехословацким писателем Иржи Плахеткой. На студии «Беларусьфильм» картину поставил режиссер Л. Голуб

НА СТАДИОНАХ СТРАНЫ И МИРА

Первая неделя нового года богата спортивными событиями. На старты выйдут юные лыжники, оспаривающие приз «Пионерской правды», конькобежцы, принимающие участие во всесоюзных соревнованиях школьников. Команды юных хоккеистов, созданные при ЖЭКах и домоуправлениях, начнут длинный хоккейный марафон — предварительные игры всесоюзных соревнований на приз клуба «Золотая шайба».

Сильнейшие спортсмены по прыжкам на лыжах с трамплина померятся силами 2 января в Кирове и 5 января в Москве.

Олимпийские лыжные команды ДСО и физкультурных организаций впервые выступят в эстонском городе Отеля — в биатлоне 7 и 8 января, а 8 и 9 — в лыжных гонках.

Кроме того, на этой неделе возобновятся игры на первен-

ство страны по хоккею с шайбой для команд первой группы класса «А».

Наши спортсмены в течение недели примут участие в ряде международных соревнований. В состязаниях по прыжкам на лыжах с трамплина они встретятся с сильнейшими представителями ГДР, Австрии и ФРГ. Сборная мужская команда по баскетболу проведет ряд игр с клубными командами в Италии. Группа сильнейших легкоатлетов во главе с сестрами Пресс выйдут на старты международных соревнований в Новой Зеландии.

В Ленинграде 5 января и в Москве 8—9 состоится традиционный матч конькобежцев СССР — Норвегия.

9 января женская команда общества «Труд» по ручному мячу примет команду из Парижа и проведет первый в этом году официальный матч на Кубок Европы для команд — чемпионов страны

СЕГОДНЯ В ТЕАТРАХ

КРЕМЛЕВСКИЙ ДВОРЕЦ СЪЕЗДОВ — утро — Концерт мастеров эстрады; вечер — Садко.

БОЛЬШОЙ ТЕАТР — утро — Цветик-семицветик; вечер — Жизель

КРЕМЛЕВСКИЙ ТЕАТР — в 10 час. — спектакль Государственного детского музыкального театра — Морозко; вечер — Фестиваль искусств «Русская зима». Концерт Уральского русского народного хора.

МХАТ им. М. ГОРЬКОГО —

в 10 час. и в 2 часа — Синяя птица; вечер — Без вины виноватые.

ФИЛИАЛ МХАТ им. М. ГОРЬКОГО — утро — Три толстяка; вечер — Дядя Ваня.

МАЛЫЙ ТЕАТР — утро — Гроза; вечер — Главная роль.

ФИЛИАЛ МАЛОГО ТЕАТРА — утро — Человек из Стратфорда; вечер — Каменное гнездо.

ТЕАТР им. Евг. ВАХТАНГОВА — Западня.

Наш адрес: Москва, улица «Правды», 24

ТЕЛЕФОНЫ:

Справочное бюро редакции — Д 1-73-86; Издательство — Д 3-11-03.

Ордена Ленина типография газеты «Правда» имени В. И. Ленина.

Б 04009.

50102.

Изд. № 42.



ВОЙНЫ

ВАРШАВА, 1. (ТАСС). 1965 год мы заканчиваем положительным для страны балансом на всех участках экономической и культурной жизни, сказал председатель Государственного совета ПНР Эдвард Охав в обращении к польскому народу по радио и телевидению.

В 1965 году наш народ праздновал двадцатилетие возвращения Польши на обретенные после столетних столетий земли по Одере, Нейссе и Балтике. Окропленные кровью польских и советских солдат, обогащенные плодами 20-летнего труда польского народа земли по Одере, Нейссе и Балтике никогда больше не будут предметом какой-либо дискуссии.

Польская Народная Республика, сказал Э. Охав, последовательно и активно борется за разрядку международной напряженности, за упрочение мира и ликвидацию очагов войны.

ТОРЖЕСТВО ИНТЕРНАЦИОНАЛИЗМА

БУДАПЕШТ, 1. (ТАСС). Здесь опубликовано интервью первого секретаря ЦК Венгерской социалистической рабочей партии Явоща Кадара газете «Непсабдшаг» и агентству МТИ.

мунизм, за мир и дружбу между народами непрерывно растут силы и влияние мировой социалистической системы, расширяется взаимопомощь и сотрудничество братских социалистических стран. Могучей опорой в этой борьбе является Советский Союз, оказывающий всестороннюю поддержку всем прогрессивным и миролюбивым силам мира.

КРЕПИТЬ СПЛОЧЕННОСТЬ

БУХАРЕСТ, 1. (ТАСС). Выступая по радио и телевидению с новогодней речью, генеральный секретарь ЦК РКП Николае Чаушеску сказал, что в минувшем году трудящиеся Румынии успешно завершили шестилетний план, еще больше обогатили родину своим трудом, сделав ее более сильной и процветающей.

Н. Чаушеску подчеркнул, что Румынская коммунистическая партия и правительство Румынии считают, что для судеб человечества жизненно важное значение имеют укрепление единства и сплоченности мировой социалистической системы, международного коммунистического и рабочего движения, мобилизация всех передовых сил современного общества.

знана ангольским народом в качестве единственной боевой организации, которая на деле ведет неутомимую и последовательную борьбу за независимость.

В настоящее время под контролем НДОА находится около четверти северной части Анголы — округа Кабинда. Португальские каратели несут тяжелые потери в живой силе и технике.

Усиливается борьба в южных районах Анголы. НДОА развертывает активную подпольную работу в городских центрах, наносит чувствительные удары по промышленным и другим предприятиям, принадлежащим колонизаторам.

Салазаровский фашизм испытывает растущий страх перед патриотами. Об этом свидетельствует всеобщая мобилизация, проведенная португальцами среди европейского населения.

В освобожденных районах НДОА налаживает и создает органы народной власти, оказывает помощь населению в созда-

нии школ, пунктов медицинской помощи, коммунального обслуживания.

Организация единого фронта борьбы против колонизаторов как внутри страны, так и за ее пределами — такова одна из главных задач НДОА. С этой целью мы приняли участие в конференциях национально-освободительных организаций, которые ведут борьбу против португальского господства. Последняя, вторая по счету, такая конференция состоялась в октябре 1965 года в Дар-эс-Саламе, столице Танзании. На этой конференции были приняты важные решения, касающиеся сотрудничества и координации деятельности патриотических сил в политической и военной областях.

Внутри Анголы нашей партии пришлось испытать серьезные трудности, связанные с расколочившейся деятельностью клики Холдена Роберто, которая по существу вела дело на свертывание освободительной борьбы. Следует, однако, отметить,

НЕМНОГО СТАТИСТИКИ

ВАРШАВА, 1. (ТАСС). По предварительным статистическим данным, население Польши составляет в настоящее время 31,6 млн. человек.

СОФИЯ, 1. (ТАСС). Населе-

ние Болгарии составляет 8 миллионов 226 тысяч 564 человека. Столица Болгарии — София насчитывает 800 тысяч 953 жителя.

БЕЛГРАД, 1. (ТАСС) Насе-

ление вает чи чех ных увели чело

ОГНИ НАДЕЖДЫ

Письмо из Рима

В наполненные праздничной суетой дни, когда итальянцы по традиции заполняют улицы красочной толпой, в Риме возникла вдруг необычная картина: на площадях и перекрестках столицы появились сверкающие огнями елки, а рядом с ними — столики, у которых толпится народ.

Шуршат листы бумаги, звякают монеты, — люди что-то подписывают, вносят какие-то средства. Что это? И почему так необычно оформлены елки? На них висят страшные фотографии, изображающие зверства американских интервентов, и надписи кричат: «Янки, прочь!», «Вьетнам — вьетнамцам!», «Спасите детей, которых убивают американцы!».

К столам, где подписывают протесты против американской агрессии и вносят деньги на оказание помощи Вьетнаму, валом валит народ. «Рождество за мир во Вьетнаме» — так называется эта новая и совершенно своеобразная форма выражения солидарности итальянцев с вьетнамским народом.

В эти дни я встречался в Риме со многими деятелями, принадлежащими к самым различным политическим течениям, и наглядно убедился в том, что здесь, в Италии, сторонникам мира удалось в сравнительно короткий срок создать мощное движение солидарности с борющимся Вьетнамом, и причина этого успеха в одном коротком, но поразительно емком слове: единство.

Помнится, в начале прошлого года, когда делегация Советского комитета защиты мира прибыла в Рим с дружеским визитом, мы долго толковали с итальянскими коллегами о задачах и перспективах борьбы. Наши друзья говорили о немалых успехах, но в разговоре все же звучала некоторая неудовлетворенность достигнутым: с одной стороны, указывали они, за последние годы жизнь как-то сложилась так, что в движении участвовали по преимуществу сторонники левых сил, а многие люди, которые не разделяли их идейных взгля-

дов, но так же, как они, были против сил войны и агрессии, стояли в стороне от борьбы; с другой стороны, в буржуазных пацифистских кругах усиленно пропагандировалась духовно разоружающая людей идея, будто мирное сосуществование следует понимать как вечное «статус-кво», как сохранение на вечные времена старого строя в капиталистических странах и их колониях. В общем же размах борьбы против сил войны не отвечал требованиям времени.

Вывод был таков: эта борьба станет подлинно массовой лишь в том случае, если приобретет активный и наступательный характер и станет подлинно всенародной. Тогда и те силы, которые пока стоят в стороне от движения, самой логикой событий будут втянуты в борьбу. Жизнь подсказывала, что главным звеном в организации активнейшей борьбы на нынешнем этапе является мобилизация народных масс на действительную помощь народу Вьетнама, ставшему жертвой американских агрессоров.

И вот — снова Рим, снова встречи с друзьями. И как много нового, поистине захватывающего мы узнаем, как радикально изменилось все, какой огромный опыт накоплен за эти месяцы!

Перелом наступил в ту памятную пору, когда авиация США начала варварские бомбардировки Демократической Республики Вьетнам, а американская морская пехота и армейские дивизии вступили в открытые военные действия против Армии освобождения на юге. В марте и апреле по всей Италии от Триеста до Бари прошли массовые марши мира и митинги с требованиями немедленного прекращения этой агрессии. Плечом к плечу шли коммунисты, социалисты, левые католики, среди них — виднейшие деятели культуры.

Особенно острый, антиимпериалистический характер эта борьба приобрела, ко-

гда из Вьетнама стали поступать сообщения о чудовищных зверствах американской военщины — о применении газов и ядохимикатов, о разрушении госпиталей, об истреблении женщин и детей.

В тот же период по инициативе виднейших врачей Италии был создан «Комитет солидарности с Вьетнамом», который в короткий срок собрал 141 миллион лир на приобретение медицинского оборудования для госпиталей ДРВ. Закупленное на эти деньги оборудование было доставлено во Вьетнам видными представителями итальянской общественности. Их тепло приняли в Ханое. Итальянские гости своими глазами увидели зверства американских агрессоров. Вернувшись на родину, они с удвоенной энергией продолжили работу.

Недавно «Комитет солидарности с Вьетнамом» начал сбор еще 30 миллионов лир на приобретение дополнительного оборудования для вьетнамских госпиталей.

Но это лишь один из аспектов борьбы против американской агрессии во Вьетнаме. Их много. Наши читатели уже знакомы, например, с такой новой формой этой борьбы, как «ночные вахты мира»: наш римский корреспондент сообщил вкратце об одной из этих вахт, проведенной 27—28 ноября в 25 крупнейших городах Италии. Здесь мне рассказали интереснейшие детали тех памятных событий.

В 10 часов вечера 27 ноября жители многих итальянских городов с факелами в руках совершили уличные шествия, а затем начали рассчитанные на всю ночь массовые собрания протеста против американской агрессии. Рим был буквально потрясен событиями, которые произошли в ту ночь. Во-первых, «ночная вахта» вылилась в политическую манифестацию крупного масштаба — в ней приняло участие 20 тысяч человек. Во-вторых, носила необычайно широкий и представительный характер. Ее поддер-

жали парт парт круг парт парт ства итал них, ло J лини ком «Но Вит ни. няты стра ем; теат мен мон В ра, пер ми дея вест при труи гаст У вду стал дол мед нем теле рый хла, бом теат пло F кой пан стои сия при спи вре

е окончательном отказе от признания этой группы.

Мы считаем, что искусственная проблема «раскола» в англо-американском освободительном движении создана и поддерживается империалистами, и прежде всего империализмом США. Эта проблема ни в коем случае не должна служить препятствием для оказания полной поддержки революционным действиям НДОА.

Наша партия считает, что освобождение Анголы связано сейчас со сплочением и солидарностью независимых африканских государств на борьбу с опасностью, существующей на юге континента. Пример Южной Родезии показывает, сколько важно для африканцев действовать согласованно и оказывать друг другу постоянную поддержку.

На снимке: бойцы НДОА проходят парадным строем. Фотохроника ТАСС.

ИСТИКИ

Югославия насчитывает 19 миллионов 662 тысячи человек. За 20 послевоенных лет население страны увеличилось на 4,5 миллиона человек.

Вместе со всем советским народом уверенно вступили в борьбу за мир, положат конец всяким военным действиям против ДРВ, выведут войска США из Южного Вьетнама, чтобы вьетнамский народ решил свои дела, как то определено Женевскими соглашениями 1954 года, — и во Вьетнаме тотчас же воцарится мир.

Вьетнамский народ очень ценит дружбу с великим американским народом, который, продолжая традиции Вашингтона и Линкольна, борется за национальную независимость и демократию.

Я горячо приветствую и благодарю американский народ,

Выступление де Голля

ПАРИЖ, 1. (ТАСС). Президент республики Шарль де Голль выступил вчера вечером с речью по радио и телевидению по случаю Нового года.

Президент подчеркнул, что Франция не участвует ни в каких конфликтах. «И мы делаем все необходимое», — добавил он, — чтобы не быть случайно втянутыми в какую-либо войну...».

Во внешнеполитической области, продолжал президент, исходя из обретенной вновь независимости и не изменяя наши дружественные связи и союзы, мы мо-

жем: возобновить организацию «Общего рынка» шести стран на условиях, которые должны быть справедливыми и разумными; развивать еще больше наши экономические, научные, технические и политические отношения со странами Востока; установить более широкие отношения с Китаем; укрепить узы дружественного сотрудничества, которые мы устанавливаем между нашим народом и народами Африки, Дальнего Востока, Азии, Латинской Америки.

Остановившись на общности взглядов АНДР и СССР в вопро-

ше высшей правительственной комиссии по результатам поездки в Москву алжирской делегации во главе с председателем Революционного совета Бумеденом.

Касаясь совместного советско-алжирского коммюнике, еженедельник пишет: «Этот документ подтверждает взаимное желание расширить наши экономические и культурные отношения, а в международном плане — вести борьбу против империализма, колониализма и неоколониализма, за свободу, национальную независимость, мирное сосуществование и мир».

Остановившись на общности взглядов АНДР и СССР в вопро-

ВСЕ ВООРУЖАЮТСЯ...

БОНН, 1. (ТАСС). По замыслам боннских стратегов новый год должен стать периодом дальнейшего наращивания боевой мощи бундесвера, являющегося ныне ударной силой агрессивного военного блока НАТО в Западной Европе. Как сообщает газета «Зюддейче цейтунг», в будущем году западногерманское военное министерство намерено «улучшить огневую мощь и подвижность» 12 дивизий, входящих ныне в состав бундесвера.

сообщения гостей. вид. «Котополли-ского. Занятие гимаи дестное. уверив. нной

и с. ллю. ьно. испи.

ктов. рес. чи.

аккой. ные. пон. этих. 25. мне. тех.

ели. ми. а. чь.

те. о. к. е. т. и. и.

жали Итальянская коммунистическая партия, Итальянская социалистическая партия пролетарского единства, широкие круги Итальянской социалистической партии, левые католики, радикальная партия, профсоюзы, массовые организации. Вместе со своим народом бодрствовали всю ночь виднейшие деятели итальянской науки и культуры, среди них писателя Альберто Моравиа и Карло Леви, кинорежиссеры Федерико Феллини и Лукино Висконти, скульптор Джакомо Манцу и художник Ренато Гуттузо. «Ночную вахту» активно поддержали Витторио де Сика и Марчелло Мастрояни. Эдуардо де Филиппо не смог принять участие в этой политической демонстрации, но его выступление с осуждением американской агрессии было заранее снято на киноленку и показано в зале театра «Адриано» под бурные аплодисменты собравшихся там пяти тысяч демонстрантов.

Всю ночь, до половины седьмого утра, в этом зале шла накаленная антимпериалистическая демонстрация. С речами выступали крупнейшие политические деятели. Поэты читали стихи. Играли известные актеры. В полном составе прибыла и выступила глубокой ночью труппа драматического театра Болонья, гастролировавшая в те дни в Риме.

Уже под утро в одном из помещений вдруг обнаружили подложенную фашистами бомбу замедленного действия (она должна была взорваться через час). Немедленно вызвали полицию. Тем временем популярнейший актер итальянского телевидения Жан-Мари Волонте, который вел импровизированный концерт, хладнокровно сообщил манифестантам о бомбе, призвал их «на часок» покинуть театр и продолжать «ночную вахту» на площади, пока бомбу не обезвредят.

Римляне проявили поразительное спокойствие. Они организованно, без паники вышли на площадь, сели на мостовую, достали и зажгли свечи, и под синим бархатным небом столицы начался митинг с осуждением агентов империалистов, пытавшихся нанести удар в спину участникам «ночной вахты». Тем временем бомба была обезврежена.

В пять часов тридцать минут утра манифестанты вернулись в зал, — их вахта продолжалась.

Столь же дружно и организованно прошли «ночные вахты» повсюду, в частности во Флоренции, где выдалась на редкость дождливая и ветреная ночь. Промокшие до костей, флорентийцы до утра оставались у ступен древней Сеньории — дворца, где теперь заседает муниципалитет, демонстрируя на страстном политическом митинге свою решимость добиться прекращения американской агрессии во Вьетнаме.

Окрыленные успехом своих демонстраций, участники «ночных вахт» создали новый «Постоянный комитет за мир и свободу во Вьетнаме». В него вошли виднейшие деятели итальянской науки и культуры, в том числе представители всех крупнейших университетов страны, видные государственные и общественные деятели, представители политических партий и профсоюзов. Именно этот комитет сейчас является важным координирующим центром массовой борьбы против американской агрессии во Вьетнаме. Недавно, например, по его инициативе наиболее авторитетные физики Италии послали письма пяти тысячам своих американских коллег с призывом включиться в борьбу за прекращение американского военного вмешательства в Индокитае.

Таким образом, борьба против сил войны и агрессии приобретает в Италии действительно всенародный характер. И вот уже начинает сказываться ее далеко идущее политическое воздействие. Хотя итальянское правительство, возглавляемое правым католиком Моро и переползшим на позиции «атлантизма» социалистом Ненни, по-прежнему плетется в хвосте внешней политики США, в правой верхушке Италии начинается заметное расхождение. Важный симптом такого расхождения — решение министра иностранных дел Фанфани подать в отставку. И известие о ней вызвало сенсацию в Риме. Как отметила газета «Паззе сера», причина такого решения Фанфани — его несогласие «со всей политической линией правительства».

Даже руководители Ватикана, всегда

игравшего значительную роль в государственной жизни Италии (и не только Италии), перед лицом всенародного осуждения американской агрессии были вынуждены занять новую позицию в этих вопросах. По его инициативе международный католический фонд «Каритас интернационалис» начал сбор средств, имея в виду, что деньги пойдут на оказание помощи как «Северному» Вьетнаму, так и «Южному». В воскресенье, 19 декабря, папа, появившись, как обычно, перед толпой верующих в окне своих ватиканских апартаментов, обратился к ним с речью. Подчеркнув, что «миллионы людей обеспокоены, страдают», папа призвал к «перемирию», «переговорам», «соглашению» и «миру» во Вьетнаме.

Это явно пришлось не по вкусу тем, кого вполне устраивало пассивное подчинение Италии агрессивному курсу Вашингтона. И если еще не так давно многие считали, что правящая христианско-демократическая партия является лишь послушным инструментом Ватикана, то сейчас обнаружилась трещина между ними. Примечательно, что подчиненная демохристианам организация земледельцев, возглавляемая Бономи, сочла нужным прямо противопоставить инициативе папы Павла VI собственное рождественское обращение, расклевываемое в виде афиш по всей Италии: в нем вьетнамские борцы за свободу клеветнически изображаются как «бесчеловечные» (!) заговорщики, а американские агрессоры восхваляются «как борцы за мир и свободу». Это беспрецедентное заявление вызвало здесь возмущение.

Таковы некоторые новые явления в политической жизни Италии, порожденные массовым размахом всенародной борьбы сил мира против сил агрессии и войны. Участники этой борьбы не переоценивают достигнутых ими успехов. Они отдают себе отчет в том, что находится лишь в начале большого и трудного, но славного и многообещающего пути. Яркие огни, горящие в эти дни в итальянских городах на елках борьбы за мир во Вьетнаме, согревают сердца всех честных людей.

Это — огни надежды.

Юрий ЖУКОВ.